
Prof. Dr. Thomas F. Prisner  Physikalische Chemie III  WiSe 2022/2023 

Besprechung am 18.11.2022 
 

Übungsblatt 4 

 

1) Teilchen im Kasten 

 

Betrachten Sie folgenden Cyanin-Farbstoff: 

 

Das delokalisierte 𝜋 -Elektronensystem kann über das Modell des Teilchens im 

eindimensionalen Kasten simuliert werden. Im Rahmen dieses Modells besitzt eine C-C- sowie 

eine C-N-Bindung eine Länge von 140 pm. Berechnen Sie die Wellenlänge des energetisch am 

niedrigsten liegenden Elektronenübergangs. Laut des Modells des Teilchens im 1D-Kasten sind 

die Energien der Eigenzustände gegeben als  𝐸𝑛 =  
ℎ2

8𝑚𝐿2
𝑛2. 

(Hinweis: Das linke Stickstoffatom trägt mit zwei Elektronen zum delokalisierten 𝜋-Elektronensystem 

bei)  

 

 

2) Übergangsdipolmoment 
 

Zwischen welchen der folgenden Wellenfunktionen darf ein elektrischer Dipolübergang stattfinden? 

𝜓1(𝑥) = sin(𝑥) 𝜓2(𝑥) = cos(𝑥) 𝜓3(𝑥) = 𝑥3 ∙ 𝑒−𝑥
2
 𝜓4(𝑥) = 𝑒−sin2(𝑥) 

 

 


